Patienteninformation

für das Verhalten vor operativen 
Eingriffen im Zahn- Mund- Kieferbereich

Sehr geehrte Patientin, sehr geehrter Patient,

bei Ihnen ist ein chirurgischer Eingriff geplant. Um Ihnen eine optimale Vorbereitung zu ermöglichen und die postoperativen Beeinträchtigungen so gering wie möglich zu halten, beachten Sie bitte folgende Verhaltenshinweise: 

· Da Sie nach dem Eingriff für mehrere Stunden keine Nahrung zu sich nehmen können, sollten Sie ausreichend gegessen und getrunken haben.

· Rauchen kann massive Wundheilungsstörungen verursachen. Sie sollten sich ggf. in   Ihrer Apotheke Nikotinpflaster besorgen, um möglichst lange nach der Operation auf das Rauchen verzichten zu können.

· Nehmen Sie die verschriebenen Medikamente wie verordnet ein. Falls Sie acetylsalicylsäurehaltige- (ASS®, Aspirin®, etc.) oder andere blutverdünnende          Medikamente eingenommen haben (Marcumar!, Iscover®, Plavix®, Eliquis®, Xarelto®, Clopidogrel®,...etc.) informieren Sie uns unbedingt rechtzeitig vor der Operation.

· Sollte Ihnen als Entzündungs- und Schmerzprophylaxe ein Antibiotikum (z.B. Amoxicillin 2 x 1000mg) und ein Analgetikum (z.B. Ibuprofen 600mg) verschrieben worden sein, nehmen Sie diese bitte eine Stunde vor dem Eingriff ein.    

· Verzichten Sie mindestens 24 Stunden vor der OP auf Alkohol.

· Durch die Lokalanästhetika (Spritzen) und den Operationsstress ist Ihre Reaktionsfähigkeit beeinträchtigt, so dass Sie keinesfalls aktiv am Verkehr teilnehmen sollten. Bitten Sie Freunde oder Verwandte, Sie zu begleiten und nach der OP nach Hause zu bringen.

Wenn Sie noch Fragen haben, wenden Sie sich vertrauensvoll an uns.

Ihr Praxisteam Dr. Wöschler & Partner

